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Vážený pán

Doc. JUDr. Ivan Gašparovič, CSc.

Prezident Slovenskej republiky
Kancelária prezidenta SR

Hodžovo námestie 1

P.O.BOX 128

810 00 Bratislava 1

V Bratislave, 9.2.2007

Vážený pán prezident.

Dovoľte, aby sme Vám tlmočili stanoviská, ktoré reprezentujú názory farmaceutických spoločností združených v Asociácii generických výrobcov GENAS. Tieto stanoviská sú výsledkom rokovania Valného zhromaždenia GENASu, ktoré sa uskutočnilo dňa 2. februára 2007 a týkajú sa návrhu ministerstva zdravotníctva pristúpiť k plánovanému plošnému znižovaniu cien liekov s účinnosťou od 1. apríla 2007. 

Asociácia GENAS je dobrovoľné neziskové záujmové združenie právnických osôb, združujúce výrobcov generických liekov. Vzniklo v roku 2000 a združuje 19 farmaceutických spoločností. Generickí výrobcovia majú 70% podiel na trhu, čo sa týka počtu balení. Vo finančnom vyjadrení podiel na trhu predstavuje dlhodobo len okolo 32%. 

Ministerstvo zdravotníctva SR  vyhlásilo na tlačovej konferencii dňa 26.1.2007, že pripravuje  nové cenové opatrenie, ktorým sa znížia ceny liekov o 5% až 7%. 

Ministerstvo zdravotníctva SR taktiež informovalo, že o týchto zmenách rozhodlo na základe predchádzajúcich rokovaní so zástupcami majiteľov lekární, výrobcov liekov a distribútorov liekov.

Ministerstvo zdravotníctva SR deklarovalo, že uvedené zmeny sú výsledkom zhody názorov všetkých zúčastnených strán, ako bolo publikované v Zdravotníckych novinách č.5 z 1. februára 2007.

Cenové opatrenie by malo podľa názoru Ministerstva zdravotníctva SR ušetriť asi 1 miliardu korún.

GENAS od začiatku rokovaní deklaroval nesystémovosť tohto opatrenia. Generickí výrobcovia najviac prispeli a naďalej prispievajú k úspore verejných zdrojov, čo dokazuje aj vysoký rozdiel medzi podielom na trhu v predaných baleniach a v slovenských korunách. Tým umožňujú prinášať modernú a kvalitnú liečbu širším vrstvám obyvateľstva, a vytvárajú možnosti na vstup finančne náročných inovatívnych liekov. 

Reforma zdravotníctva realizovaná od 2.polroku 2003 až do konca roku 2006 mala za následok, že generickí výrobcovia boli nútení znižovať ceny liekov do takej miery, že v súčasnosti je cena týchto liekov jednou z najnižších v Európe (viď príloha s vybranými príkladmi molekúl). Ďalším poklesom cien generických liekov môže vzniknúť situácia, ktorá môže spôsobiť ich odchod zo slovenského trhu, čo môže paradoxne vyvolať zvýšenie spotreby finančne náročných liekov. 

Vzostup nákladov na lieky, ktorý je možné pozorovať už od druhej polovice minulého roku, nesúvisí s posilňovaním slovenskej koruny, ale je dôsledkom nedostatkov kategorizačného a revízneho procesu. Ak sa nepodarí existujúce nedostatky procesu odstrániť, budeme naďalej svedkami eskalácie nákladov na lieky. V prílohe sa nachádza analýza, ktorá jasne poukazuje na ATC skupiny s najvyšším nárastom spotreby. Je nutné podotknúť, že sa jedná o skupiny, ktoré nemajú generické ekvivalenty. Prvých desať ATC skupín s najvyšším nárastom predajov je zodpovedných až za 45% celkového zvýšenia výdavkov v zdravotníctve. Na druhej strane medzi ATC skupiny s najväčším poklesom predajov patria ATC skupiny, v ktorých sa znižovala cena v dôsledku generickej konkurencie, resp. boli v rámci kategorizačného procesu znižované úhrady z dôvodu obsolentnosti. Bohužiaľ, tieto úspory nedokázali pokryť nárast výdavkov na originálne lieky.

Asociácia GENAS dlhodobo upozorňuje na potrebu revidovať kategorizačný proces. Dňa 17. augusta 2006 bol odovzdaný na ministerstve zdravotníctva konkrétny návrh na zmenu kategorizačného procesu, a je aj prílohou tohto listu. Návrh sa opiera o referenčný úhradový systém, ktorého zavedenie by znamenalo stomiliónové úspory pre zdravotný systém. Tento systém funguje už niekoľko rokov v mnohých európskych štátoch, je transparentný a šetrí verejné prostriedky v oblasti zdravotníctva. Hlavným predpokladom zavedenia referenčného systému je zrušenie fixného doplatku. Ten bráni firmám vyrábajúcim originálne lieky znížiť cenu prostredníctvom rabatov, ktoré sú často jediným spôsobom, ako môžu originálni výrobcovia upravovať cenu smerom nadol.

Záverom by sme radi upozornili aj na spornú legitimitu nového cenového opatrenia, ako aj na praktickú realizáciu prípadného zníženia cien liekov, pretože okrem výrobcov, sa toto zníženie bezprostredne dotkne aj lekární a distribučnej siete.

S úctou,
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                                                                                                           Christian Wieser

                                                                                                           predseda GENAS
Príloha : 

Analýza výdavkov na lieky v roku 2006

Návrh na zmenu kategorizačného procesu (17. august 2006)

Kontaktná osoba: MUDr. Monika Laššánová, vedúca kancelárie GENAS

Segnerova 5, 841 04 Bratislava, 0905236107, monika.lassanova@genas.sk


