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	     Bratislava 1. februára (TASR) - Asociácia generických výrobcov (GENAS) považuje nové cenové opatrenie ministerstva zdravotníctva, ktorým sa znížia ceny liekov o päť až sedem percent, za nekoncepčné a nesystémové. 
      Argumentuje tým, že tento spôsob neberie do úvahy súčasnú situáciu na Slovensku, keď sa spotreba finančných prostriedkov zvyšuje neúmerne a rozpočet rezortu zaťažujú len niektoré skupiny liekov, ako napríklad onkologické alebo diabetické liečivá. Podľa Christiana Wiesera, predsedu GENAS, ceny generických liekov na Slovensku sú najnižšie v celej Európe a ich výrobcovia už nemajú priestor ísť nižšie. Ako pripomenul, za posledné roky sa ceny generík znižovali štvrťročne, čo významnou mierou prispelo k šetreniu verejných zdrojov. "Už sme prispeli viac než dosť a už nie je väčší priestor," upozornil na dnešnej tlačovej besede. 
      "Našim návrhom je, aby MZ stabilizovalo zvyšovanie cien patentovaných liekov, aby dostalo pod kontrolu stúpajúce náklady na zdravotníctvo," dodal. Podľa jeho slov minister zdravotníctva Ivan Valentovič ako hlavný dôvod realizácie cenového opatrenia uvádza silnejúci kurz koruny. "Avšak skutočným dôvodom je stúpajúca potreba negenerických liekov," prízvukoval Wieser. 
      Ďalšie znižovanie cien generických liekov môže podľa Wiesera ohroziť ďalšie zotrvanie takýchto výrobcov na trhu, takže zástupcovia jednotlivých spoločností nebudú môcť navštevovať lekárov, a tak sa odborníci ani verejnosť nedozvedia o dostupnosti a účinnosti generík. "Tým pádom sa budú predpisovať drahšie lieky a náklady na terapiu pacienta sa zvýšia." Ako sa zástupcovia GENAS vyjadrili, plánované opatrenie neprinesie systému želanú úsporu, ale len na krátky čas oddiali problémy, ktoré súvisia so súčasným fungovaním úhradového systému.
      Cenové opatrenie by podľa MZ malo začať platiť od 1. apríla tohto roku a predpokladá sa, že jeho zavedením sa ušetrí približne jedna miliarda korún. 
      Generiká sú lieky, ktorým vypršala patentová ochrana a ktoré majú s originálnym liekom rovnaké kvantitatívne a kvalitatívne zloženie. Z hľadiska účinnosti a bezpečnosti sú rovnocenné s originálnymi liečivami.


