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TLAČOVÁ SPRÁVA

Cenové opatrenie ako nástroj riešenia problémov v liekovej politike?

Cenové opatrenie ako nástroj riešenia problémov v liekovej politike?

BRATISLAVA, 1. február 2007 - Ministerstvo zdravotníctva SR  vyhlásilo na tlačovej konferencii dňa 26.1.2007, že pripravuje  nové cenové opatrenie, ktorým sa znížia ceny liekov o 5% až 7%. 

Ministerstvo zdravotníctva SR taktiež informovalo, že o týchto zmenách rozhodlo na základe predchádzajúcich rokovaní so zástupcami majiteľov lekární, výrobcov liekov a distribútorov liekov.

Ministerstvo zdravotníctva SR deklarovalo, že uvedené zmeny sú výsledkom zhody názorov všetkých zúčastnených strán.

Cenové opatrenie, ktoré by malo podľa názoru Ministerstva zdravotníctva SR ušetriť asi 1 miliardu korún, by malo platiť od 1. apríla 2007.

Diskusia na túto tému začala dňa 9. 1. 2007, kedy sa na Ministerstve zdravotníctva SR uskutočnilo pracovné rokovanie týkajúce sa tohto návrhu. Ako hlavný dôvod pre realizáciu tohto opatrenia bolo uvedené posilňovanie kurzu slovenskej koruny. K diskusii boli prizvané asociácie združujúce výrobcov, lekárnikov a distribútorov t.j. ADL – asociácia dodávateľov liekov a zdravotníckych pomôcok, SAFS - Slovenská asociácia farmaceutických výrobcov orientovaných na výskum a vývoj  a GENAS - Asociácia generických výrobcov. 

GENAS od začiatku diskusie odmietal takýto prístup a snažil sa problém analyzovať v širších súvislostiach. 

Reforma zdravotníctva realizovaná od 2.polroku 2003 až do konca roku 2006 mala za následok, že generickí výrobcovia boli nútení znižovať ceny svojich výrobkov do takej miery, že v súčasnosti je cena týchto liekov jednou z najnižších v Európe. Kategorizácia uplatňovaná každé 3 mesiace, mala za následok pravidelné znižovanie cien generík, čo na druhej strane výraznou mierou šetrilo a šetrí verejné zdroje.  Zároveň tento stav umožnil, aby za porovnateľné finančné náklady ako pred 3 rokmi, bolo odliečených niekoľkonásobne viac pacientov. Prítomnosť generík na slovenskom trhu zlepšuje dostupnosť kvalitnej zdravotnej starostlivosti stále väčšiemu počtu obyvateľstva. 

V súčasnosti dospela situácia na slovenskom trhu tak ďaleko, že originálne lieky sú drahšie, alebo rovnako drahé, ako v rozvinutých západoeurópskych štátoch, pričom generické lieky sú výrazne lacnejšie. Ak porovnávame cenové hladiny liekov napr. s Českou republikou, tak cena mnohých originálnych liekov je na Slovensku vyššia, a naopak cena väčšiny generických liekov je nižšia v Slovenskej republike v porovnaní s Českou republikou.

Budú na Slovensku prijaté koncepčné opatrenia na kontrolu nákladov na lieky?

Pripravované cenové opatrenie považuje GENAS za nekoncepčné a nesystémové, ktoré neberie do úvahy súčasnú situáciu na Slovensku, kde sa spotreba finančných prostriedkov zvyšuje disproporčne a rozpočet rezortu zaťažujú len niektoré terapeutické skupiny liekov. 

Vzhľadom na ceny, ktoré majú generické lieky na Slovensku, generickí výrobcovia už nemajú priestor na ďalšie znižovanie cien a takéto opatrenie môže ohroziť ich ďalšie zotrvanie na slovenskom trhu. Dôsledkom môže byť vznik paradoxnej situácie, kedy opäť dôjde k presúvaniu pomeru zastúpenia jednotlivých skupín liekov na trhu v prospech originálnych liekov, čo opäť prinesie zvýšené nároky na štátnu pokladnicu. 

GENAS zastáva názor, že existujú spôsoby ako zabezpečiť, aby nedochádzalo k nekontrolovanému nárastu nákladov na lieky. 

Ide o systémové kroky, ktoré zabezpečia dlhodobú stabilitu finančnej stránky liekovej politiky. Realizácia plánovaného cenového opatrenia neprinesie systému želanú úsporu ale naopak len na krátky čas oddiali problémy, ktoré súvisia so súčasným fungovaním úhradového systému. 

Už v súčasnosti je medziročný rast celkového trhu vyšší ako 15% a priemerná cena balenia sa medziročne zvýšila o 13%. Pritom v niektorých skupinách liekov je tento rast ešte výrazne vyšší. Ide pritom vo všeobecnosti o  terapeutické skupiny, kde nie sú prítomné generické lieky. 

Priemerná dĺžka života na Slovensku je stále nižšia ako je priemer v EÚ, a navyše je aj významne nižšia ako je v ČR (69,5 M, 77,6 Ž – SR;  72,1 M, 78,5 Ž - ČR). Tieto čísla korelujú so spotrebou liekov v štandardných liečebných režimoch pri chronických ochoreniach. Ak chce Slovensko zlepšiť parametre prežívania, neobíde sa to bez zvýšenia nákladov na lieky. Na druhej strane práve prítomnosť generických liekov zabezpečí, aby tieto náklady boli racionálne. 

Referenčný úhradový systém ako cesta k úsporám nákladov na lieky

Podľa údajov Európskej generickej asociácie (EGA- European Generic medicines Association) prináša používanie generických ekvivalentov v Európskej únii ročnú úsporu 13 miliárd EUR. Táto nemalá úspora môže byť využitá na úhradu nových inovatívnych liekov. 

K tomu je však potrebné zaviesť opatrenia, akým je napríklad referenčný úhradový systém, dobrá informovanosť o dostupnosti generických liekov a ich kvalite, účinnosti a bezpečnosti, ako aj opatrenia kontrolujúce preskripciu liekov.  

Prílohy k tlačovej správe:

1. Poslanie asociácie GENAS

2. Generický liek – kvalitný liek za prijateľnú cenu

Príloha 1

Poslanie asociácie GENAS

Asociácia GENAS je dobrovoľné neziskové záujmové združenie právnických osôb, združujúce výrobcov generických liekov. Vzniklo v roku 2000 a združuje 19 farmaceutických spoločností. Generickí výrobcovia majú 70% podiel na trhu, čo sa týka počtu balení. Vo finančnom vyjadrení podiel na trhu predstavuje dlhodobo len okolo 32%. 

Hlavným cieľom GENASu je:

· slúžiť ako hospodárske združenie podpory a zastupovania spoločných záujmov začlenených výrobcov liečiv, 

· v zastupovaní záujmov venovať mimoriadnu pozornosť problémom týkajúcich sa celej spoločnosti. Podporovať a zastupovať svoje záujmy najmä voči štátnym a politickým orgánom, ostatným účastníkom na trhu, všetkým profesným združeniam v zdravotníctve a širokej verejnosti. 

Cieľom združenia je diskusia o zmysluplných úsporách prostredníctvom podpory užívania generických liekov. Podpora užívania generických liekov je najlepšou cestou ako tlmiť zvyšovanie nákladov na liečbu bez ovplyvnenia jej kvality. 

Príloha 2

Generický liek –kvalitný liek za prijateľnú cenu

Generický liek je liek, ktorý má rovnaké kvalitatívne a kvantitatívne zloženie a rovnakú liekovú formu ako originálny liek. Z hľadiska účinnosti a bezpečnosti sú generické lieky rovnocenné s originálnymi lieky. Podliehajú registračnému konaniu rovnako ako originálne lieky. Až keď Štátny ústav pre kontrolu liečiv (ŠÚKL) vydá rozhodnutie o registrácii, môže sa generikum objaviť na slovenskom trhu. Generiká na rozdiel od originálnych liekov sú oveľa lacnejšie, pretože do ich ceny sa nezapočítavajú náklady na výskum a vývoj lieku. Navyše výrobcovia generických liekov nemajú monopolné postavenie na trhu a vzájomne si konkurujú nižšími cenami. 

Používanie generických liekov sprístupňuje modernú liečbu väčšiemu počtu pacientov

Príchod generických liekov umožňuje šetrenie finančných prostriedkov, ktoré sú následne využiteľné pre vstup nových inovatívnych liekov.  Nedostatkom slovenského úhradového systému je, že okrem inovatívnych liekov spotrebúvajú nemalé finančné prostriedky aj tzv. „me - too“ lieky. Ide o lieky, ktoré neprinášajú významnú medicínsku výhodu oproti už existujúcim liekom, a nedá sa preto o nich hovoriť ako o inovatívnych liekoch. Napriek tomu sú často hradené i niekoľkonásobne viac ako generické lieky. 

Kontakt:

MUDr. Monika Laššánová

vedúca kancelárie GENAS

Ružinovská 42, 821 03 Bratislava

tel: 0905 236 107 

e-mail: monika.lassanova@genas.sk
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